

叙利亚当局会不会垮台



年初至今，中东北非地区因民众抗议游行示威引发的政局动荡，使得突尼斯、埃及等国统治数十年的政权犹如多米诺骨牌纷纷倒下。而对游行示威高压式的镇压，也使叙利亚局势的未来走向愈发引人关注。

叙利亚将何去何从？本报专访了南开大学历史学院教授、中东史专业博士生导师、华东师大紫江学者讲座教授、天津市政协常委哈全安，从历史与现实结合的角度分析了当前叙利亚局势的成因及未来可能的趋势。



本报记者 赵恩霆

动荡局势逻辑延伸

齐鲁晚报：继埃及、突尼斯、利比亚、巴林、也门等中东、北非国家发生政局动荡后，该地区又一重要国家叙利亚近期也爆发了反政府游行示威。在您看来，叙利亚国内的反政府活动与其他一些中东、北非国家所发生的动荡有何区别？

哈全安：广义上的中东，是一个相对宽泛的地缘政治学概念，西起北非西端的摩洛哥，东至亚洲腹地的阿富汗，包括二十多个国家，尽管幅员辽阔，相互之间却有诸多的共性。从历史上看，百余年来，中东地区经历现代化的深刻变革。经济社会秩序的剧烈变动与威权政治传统的长期延续，可谓中东地区特别是阿拉伯世界现代化进程中的突出表现。

进入2011年，阿拉伯世界的诸多国家相继出现政局动荡，均具有民主与专制抗争的特定政治内涵。目前叙利亚国内的反政府示威，无疑是突尼斯、埃及、巴林、约旦、利比亚和也门动荡局势的逻辑延伸。

威权政治受到挑战

齐鲁晚报：目前叙利亚国内局势会否对其政局和总统巴沙尔的统治带来威胁？

哈全安：叙利亚曾经长期处于奥斯曼帝国和法国殖民当局的统治之下，二战末期获得独立。自二十世纪七十年代起，叙利亚形成高度发达的威权政治体制，处于执政地位的复兴党以及作为少数派族群的什叶派分支阿拉维派成为总统阿萨德实行威权统治的两大支柱。

2000年前总统阿萨德去世后，其子巴沙尔继任总统，延续威权政治传统。中东、北非的多米诺骨牌现象，其深层原因在于

阿拉伯世界诸国普遍缺乏民众广泛参与政治的环境，反映出民众政治崛起的历史浪潮。遍布多个城市的民众抗议和反政府示威，势必挑战叙利亚现行的威权政治。

力量对比决定走向

齐鲁晚报：当前，叙利亚政府对反政府示威采取的措施是一边承诺改革一边着手镇压，照此下去，未来叙利亚局势会朝什么方向发展？是继续镇压还是和谈、下台、改革？叙利亚会不会成为中东、北非多米诺骨牌中下一个倒下的国家？

哈全安：叙利亚政治局势的未来走向，主要取决于官方与民众之间的力量对比以及双方可能采取的相关举措。无论官方还是民众，都会根据形势的发展和自身力量的消长调整各自的策略。

叙利亚官方的选择，也有可能会顺应历史潮流，通过自上而下的方式，加大政治改革的力度，明确政治改革的路线图，缓解业已十分紧张的国内局势，避免激化矛盾。否则，叙利亚不无可能成为下一个突尼斯和埃及。

美不排除武力干涉

齐鲁晚报：较之前的利比亚而言，西方国家在处理叙利亚的态度上却没有那么激进，谴责声居多而动武则显得谨慎，如何看待西方对叙利亚局势处理上的谨慎态度？

哈全安：西方世界特别是美国未来对叙利亚采取怎样的态度，取决于叙利亚国内局势的变化。叙利亚国内局势若进一步失控，将会促使西方世界特别是美国调整对叙利亚的相应政策，加大对叙利亚的制裁力度，也不排除借助联合国的名义实施武力干涉的可能。近日美国从叙利亚撤出侨民和使馆人员，或许成为美国政府调整对叙利亚政策的信号。



○延伸

叙利亚才是中东冲突核心

叙利亚在中东地区到底处在一个什么样的地位？其重要性体现在哪里？英国《每日电讯报》不久前断言，这里才是中东冲突的核心，而利比亚只不过是个“串场的小节目”。

叙利亚国土面积只有18.5万平方公里，南开大学历史学院教授哈全安认为，如果说中东位于亚非欧大陆的中央地带，那么叙利亚可谓中东的腹地所在。叙利亚地处地中海东岸，是连接尼罗河流域、幼发拉底河和底格里斯河流域、伊朗高原与小亚细亚半岛的十字路口。自古以来，叙利亚既是东西方之间的贸易枢纽，亦是周边大国角力的舞台，屡遭外族的践踏。

不同于中东其它国家以石油资源受到国际社会的关注，叙利亚的重要性在于其特殊的地理位置和地缘政治影响。与以色列之间的敌对状态、与伊朗之间的密切合作、对黎巴嫩内局势和对巴勒斯坦民族解放运动的广泛影响，体现了叙利亚在国际政治舞台上的重要地位。

专家认为，叙利亚的国内问题有可能导致重新洗牌，加剧该地区普遍存在的不安全感。

统筹：崔京良

美编：刘冰霖 组版：洛菁